

專家：審薄公開 可作範例



薄案開審

4天庭審均符合法律規定程序要求

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）薄熙來案件庭審第一階段法庭調查已全部結束，今日（26日）將進行法庭辯論和被告人最後陳述。中國政法大學刑事訴訟法教授洪道德對本報表示，就薄案第一階段庭審來看，有三點值得肯定，其中最值得肯定和積極評價的是微博直播庭審實錄，將「審判公開」落實到最大程度和最大範圍。洪道德認為，這一點值得借鑒和推廣，具有示範意義，今後凡公開審理案件都可參照此案。



薄熙來在被告席落座。 中新社

洪道德指出，薄案庭審有三點值得肯定：第一，法庭調查完全按照法律程序按部就班進行，這幾日庭審各項都符合法律規定程序要求，包括對被告人權利的保障、注意控辯雙方的平衡，此次審理都做得不錯，可以說每一步都踩在法律的規定上。

根據情況調整審理進程

其次，最值得積極評價和肯定的是微博直播庭審實錄。洪道德說，此次算是利用最新的科技手段確保了中國憲法規定的「審判公開」原則在最大程度上和最大範圍做到落實。他說，過去許多公開審理案件都是在判決之後才對外公開，就他所見，能像此次同步公開而且盡量全部公開是第一次。洪道德認為，該做法算是一個成功的試點，是一次很好的成功的經驗，希望今後公開審理的案件都能像這次一樣公開化、透明化。

此外，洪道德還指出，薄案庭審僅法庭調查為期3天半，並不是之前法院對公佈的計劃兩天結束，足見此次審理法院沒有強求整個法庭審理一定按照自己的計劃進行，而是根據庭審情況調整自己的審理進程。洪道德說，這一點也值得肯定。

法庭調查階段，薄熙來否定多項指控，對此，洪道德分析，儘管如此，薄熙來否認對最終的宣判不一定有多大效果。洪道德稱，這些指控薄熙來在偵查階段均已經承認，此翻否定並未對偵查階段為何承認做出合法的解釋，也沒有證據證明其偵查階段的承認是不真實、不合法。另外，對於控方所提交的各項證據，薄本人以及辯護律師都沒有認為「不合法」，只是對人證的言辭證據內容真實性提出異議，並未對證據合法性提出異議，至於證據真實性以及與本案的關聯性，相信法院會綜合判斷並最終決定能否採信。洪道德說，就他個人判斷，薄熙來的犯罪事實最終都會被確認的。

料辯論階段場面更精彩

今日將進行法庭辯論和被告人陳述，洪道德認為，這兩項內容不會佔用太長時間，預計半日之內能夠結束，薄案一審將告一段落。

中國政法大學副教授吳法天在其微博上表示，4天的庭審，相對於同級別官員的審理，算是空前的公開透明了。他認為，在法庭調查階段，控方並沒有展現出應有的強證據鏈和嚴密指控，反而在被告人翻供和自我辯解下略顯被動。進入辯論階段後，估計辯方會更積極主動做無罪辯護，場面會更精彩。期望最後有一個公正的判決。



昨日庭審結束後，薄熙來由庭警帶離法庭。 中新社

當局安排妥貼 「泉城」美譽大增



「世紀大案」在濟南開審，這座有千年歷史的「泉城」，立時成為全球媒體聚焦之地。外國記者除了感覺薄案審理更公開、更透明外，山東及濟南有關方面為媒體採訪提供的諸多便利，使記者們真實的感覺到，中國確實歡迎世界媒體來報道此案審理過程。

考慮到記者採訪中的種種需求，山東和濟南有關方面在濟南中院門前拍攝區內設置了移動洗手間；在中院與通報會所在的吉華大廈之間，安排了擺渡車，免去了記者們扛着拍攝器材徒步奔波之苦；在通報會現場，兩台電視屏幕實時轉播濟南中院微博的更新情況。為了方便記者休息及發稿，吉華大廈6層全天候開放，並提供空調、礦泉水和wifi。日本讀賣新聞一位記者表示，薄谷開來案件審理時，他們只能苦守在法院門口等旁聽者出來。而这一次的採訪，變得更加有序。

下午休庭 組織記者遊濟南

全球媒體齊聚，濟南有關方面也抓住機會推介自己。今年恰逢「天下第一泉」趵突泉持續噴湧十周年，昨日下午法庭休庭半日，濟南市就開通不同線路，組織記者前往趵突泉、大明湖、山東省博物館等地採訪。在緊張的庭審空隙，讓難得來此的全體媒體感受一下「天下第一泉」的魅力。記者們笑言，終於可以「去大明湖尋找夏雨荷」了。 本報記者 于永傑



中外記者昨在法院外守候。 本報記者于永傑攝



吉華大廈工作人員為記者解決網絡故障。 本報記者于永傑攝

了解薄案審理 公眾首選官博

香港文匯報訊 據中新社報道，自22日薄熙來案開審以來，微博成為媒體和公眾了解薄熙來案審理進程的首選渠道。濟南中院在庭審4天前開通官方微博時只有3萬多粉絲，目前已暴增至近50萬。

首張圖片已轉發7萬次

以「張貼」現場實錄的方式微博直播庭審情況，這在中國司法界相當罕見。復旦大學法學教授謝佑平認為：「如此公開和透明，在以往類似的案件中從來沒有過，該案注定具有獨特歷史意義」；輿情學者瀋陽評說，濟南中院微博直播是在信息公開和庭審秩序之間的均衡，滿足了社會的知情慾望，是近年庭審使用新媒體的標誌性事件。

從官方媒體到商業網站，都以逐條轉發濟南中院微博的方式高度關注薄案。第一張薄熙來庭審的照片成為22日當天最熱門微博，雖然關閉了評論功能，但仍被轉發近7萬次。

而在庭審前一天，濟南中院官方微博發佈了一條《韓非子·有度》中的法律格言：「法不阿貴，繩不撓曲。……刑過不避大臣，賞善不遺匹夫。」

官網評論聚焦反腐艱巨

在庭審首日當晚，人民網、央視網等官方網站先後發表評論，將關注點落在「法治中國的力量」和「反腐鬥爭之複雜艱巨」上。一些媒體人、「公知」則發表博客文章，分析薄熙來倒台的性格因素。華東政法大學教授童之偉將薄的悲劇歸咎為「極權人格」。

前律師李莊，這位重慶「打黑」的標誌性人物，在庭審期間發佈微博說：一個刑事被告人是否有罪，不在於其法庭上如何侃侃而談和道貌岸然，也不在於他所謂的「氣場」多麼強大，更不在於他蒙騙外行的行為表演水平優劣；同樣，對他量刑的輕重，不僅要看他罪惡的大小及對社會的危害程度，還要評價其認罪悔罪態度的好壞。



濟南中院昨日舉行薄熙來案庭審情況通報會。 中新社

疑似薄瓜瓜在美高檔公寓曝光

香港文匯報訊 據鳳凰網援引《華爾街日報》報道稱，薄瓜瓜在美國哈佛大學附近租住的高級公寓配有健身房等設施。公寓租金是每月2,950美元（約22,879港元）。

據微博用戶@安普若-安校長2012年4月20日的發帖稱：「香港記者進入室內，客廳凌亂，背包衣物隨處放。茶几上放一搭好的星球大戰太空船Lego模型。組合櫃內有一PLAYSTATION遊戲機，餐桌上有一瓶差不多喝光的Macallan威士忌，椅子上掛着一對灰色女性絲襪。」



疑似薄瓜瓜在美國的高級公寓外貌。 網上圖片

捲入薄案 前主播姜豐首回應



徐明的女友、前央視主播姜豐。 網上圖片

香港文匯報訊（記者 于永傑 濟南報道）薄谷開來的證言中提到的、徐明的女友姜豐，昨日首度在微薄上回應薄熙來一案中牽扯其本人的內容。姜豐在微薄中稱「我的生活自然、真實，未曾炫耀，未曾躲藏。我的言行發自內心，不挑戰，也不取悅誰。我守理、守法、聽從內心。」

在薄熙來案件中，曾是央視主播的姜豐被指作為徐明的女友代持薄家法國別墅。姜豐昨天在微薄稱：「在一個單身女人與一個單身男人的戀愛裡，二奶、小三、傍大款等當下常用詞語不適用。我不會因為財富而愛上一個人，也不會因為財富而拒絕一個人。」言外之意，指她和徐明是正常的單身男女戀愛關係，而非外界所傳的婚外情。

版面導讀

中國 美國籍的內地知名天使投資人、網絡大V薛蠻子，近日因嫖娼被警方拘留。薛某熱衷投資和公益，在網絡上擁有上千萬粉絲。此次犯事，他或會被驅逐出境。 詳見A11

國際 敘利亞政府與反對派互相指責在內戰中使用化學武器，政府軍前日更邀記者察看證據。美國國防部已準備採取軍事行動，只待奧巴馬下令，美英亦正共同擬定計劃。 詳見A12

港聞 全面檢討醫管局運作的督導委員會下月將召開首次會議。公共醫療醫生協會董何栢良認為，醫管局管理百病叢生，聯網「山頭主義」，影響資源分配和服務質素。 詳見A20

副刊 寫中華歷史需遠大的目光與氣魄，易中天撰寫中華史的消息，在內地掀起熱話，明星教授口氣大，話說完沒多久，首三卷已面世，而第四卷近日已在內地發行。 詳見A26

體育 香港單車隊正全力備戰全運會，黃金寶率公路賽選手在昆明訓練，而總教練沈金康則帶領場地賽弟子廣州備戰。「牛下女車神」李慧詩說最有信心的項目是凱林賽。 詳見A32

財經 根據昨日一手住宅物業銷售資訊網顯示，港島西半山豪宅「蔚然」獲投資者連掃三單位，合共涉1.32億元。市傳上述單位的背後買家為該盤「蔚然大業主」肖麗秋。 詳見B1